

Abonamentele

Pentru Sibiu:

ună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

tru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

ună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:

Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poște și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.

Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 30 Maiu st. v.

Fusiunea este o usurpațiune, și autonomia Transilvaniei e în interesul statului ungar, de oare-ce câtă vreme Transilvania se află sub stăpânirea directă a guvernului din Budapesta, libertatea constituțională e în Ungaria preste puțință.

Această idee politică emisă și de dl Dr. Curar în discursul său rostit la conferință mai acum, în ajunul alegerilor, ni se pune cu o deosebită persistență.

Au murit până acum în luptele electorale vre-o 30 oameni și au fost răniți este o sută; aceasta ne încredințează, că măriciunea e mare și că opozițiunea face mai grele opintiri, ca să răstoarne guvernul prin voturile ei. Atât de mare e mânia, încât armata aflată ași în Ungaria nu pare a fi îndestulătoare pentru a păzi ordinea publică și se vorbește, că guvernul ar fi dispus să mobilizeze o parte din honveđi spre a pute face față greutăților electorale.

Ne vine cu toate aceste greu să credem, că opozițiunile vor isbuti să easă cu majoritate din alegeri.

Majoritatea parlamentului va fi tot guvernamentală.

Sunt cercurile electorale române, slovece, sârbesci și rutene, e Transilvania, de guvernul își poate comanda deputații, și ori și cât s'ar opinti Maghiarii în cercurile lor electorale, ei nu vor pute să își facă majoritate opozițională în parlament.

Și de ce trebuie neapărat să aleagă cercurile naționale deputați guvernamentali?

Pentru-că ele sunt cu deservire pasionate în ceea ce privește libera exprimare a opiniilor.

Din cele petrecute în comitatul Honțului, în al Aradului și din scrisoarea cotelui Gavriil Bethlen ori și cine își poate face idee despre modul, în care se fac alegerile în comitatele cu majoritate nemaghiară. Funcționarii publici în asemenea împrejurări sunt Maghiari, deci oamenii mai mult ori mai puțin izolați, puși de guvern și lăsați prin aceasta la discrețiunea guvernului. Acestia fac listele electorale și tot acestia conduc și alegerile: preste puțință se reușească cineva față de dânsii. Chiar astăzi primim din comitatul Uniedoarii două corespondențe, ce le publicăm la alt loc drept ilustrație a afecțiunilor noastre.

Cu atât mai anevoie va pute reuși opozițiunea în Ardeal, unde numai Sécuii și o parte din Sași mai au întru cât-va înțință de a-și exprima liber opiniile. Astfel din cei 75 deputați aleși în Ardeal, guvernul poate să pună chiar înainte de alegeri cel puțin 50 ca siguri pe lista sa.

Astfel a fost totdeauna și n'ar fi minime, dacă tot astfel ar eși alegerile și astăzi.

Dacă Maghiarii țin ca noi să nu ne putem exprima opiniile în toată libertate, urmează neapărat, că nici lor să nu folosească nimic dreptul de alegere, și

câtă vreme Tronul susține pe un ministru, nimeni nu-l poate răsturna.

Sunt acum vre-o două săptămâni „Pesti Napló“ ținea, că Ungaria, câtă vreme nu va pute răsturna un guvern la alegeri, va rămâne un fel de teren de exploatare pentru țerile de peste Laita și va trebui să fie lipsită de independență în ceea ce privește politica externă.

Noi mergem mai departe și susținem, că Ungaria, câtă vreme naționalitățile ei vor fi jignite în desvoltare și câtă vreme Ardealul va fi tractat ca o țară cucerită, va fi numai în aparență un stat, în adevăr însă va rămâne o provincie a Austriei. Aceasta o vor simți Maghiarii și ei înșiși din ce în ce mai mult: răul pe care ni-l fac nouă, trebuie neapărat să și-l facă și lor. Deosebirea e numai, că noi vedem răul, eară ei închid ochii și nu vor să-l vadă.

Suntem acum în toiul alegerilor.

A murit oameni și vor mai muri, au fost răniți mulți și încă mulți vor mai fi: unul singur dintre acestia e Român și sperăm, că mai mulți nici nu vor fi.

S'au cheltuit sume enorme și alte sume se vor mai cheltui: nici un ban n'a eșit dela Români și sperăm, că nici nu va eși.

Cel puțin trei-patru săptămâni de-a rândul oamenii au fost abătuți dela lucrarea lor pașnică: noi Români ne-am căutat de treabă și sperăm că ne vom căuta și mai departe.

Un an de zile cel puțin nu va dispăre din inimi amăriciunea, ura și discordiile produse prin luptele electorale: noi Români rămânem tot frați precum am fost.

Și care e răsplata sângelui vărsat, care ecuivalentul banilor cheltuiți, a țărilor pierdute și a consumării prin lupte electorale?

O descurajare generală.

Nu suntem noi oare oameni cu minte, când ne supunem?

De ce să ne spargem capetele? — de ce să ne ruinăm cheltuind rodul muncii noastre? de ce să ne învrăjbim între noi, când toate sunt zadarnice?

Mai curând ori mai târziu vor simți și Maghiarii, că fără de noi nu pot să se bucure de libertățile constituționale, pentru care atât de mult s'au luptat, și se va forma și între dânsii un partid de oameni cu minte, cu care ne vom pute înțelege: atunci va fi timpul să intrăm și noi cu toată inima în luptă.

Deocamdată însă e treaba d-lui Tisza să ruineze țara, pentru-că numai ruinați își vor veni și Maghiarii în fire.

Revista politică.

Sibiu, 30 Maiu st. v.

Nulla dies sine linea. Nu este zi în care să nu auzim că în cutare cerc electoral sunt atâți morți, atâți răniți, că s'au spart ferestre și prăvălii, că candidatul X. a trebuit să o ia la fugă împreună cu organele administrative, spre a nu căde victimă furiei alegătorilor, etc. etc. Sun-

tem în timp de pace și cu toate acestea coloanele țărilor sunt pline de sciri despre bătăi sângeroase. Mindszent, Ditrău, Mako, Nemetujvár, Kapuvár, Vadkert, au fost tot atâtea câmpuri de lupte sângeroase în zilele din urmă, abstracție făcând dela bătăile și omorurile petrecute mai înainte în Czegléd, Cluj, Dorozsma, G. Sz. Miclăuș etc. Unde vom ajunge cu asemenea practică electorală? Astfel înțeleg Maghiarii libertatea în alegeri? Ținem Maghiarii, căci Români din Transilvania, conform hotărârilor conferinței naționale nu aleg, eară cei din Ungaria și Banat, liberi de a alege, până acum au știut se-și păstreze calmul, de câte-ori agitatorii au căutat să-i facă să se încaiere la lupte funeste și sterile. Ar fi timpul ca să se pună odată capăt acestor sălbăteci electorale, care compromit cu deservire prestigiul Ungariei. Spre scopul acesta însă nu sunt de ajuns ordonanțe, ca cea adresată mai acum câteva zile din partea ministerului de interne către prefecturi; trebuie să se curețe odată comitatele de organe administrative ca Bethlen, Majtényi et consortes, cari prin ne mai pomenita presiune ce fac asupra alegătorilor discreditează cu totul administrația actuală.

Dieta croată și-a început activitatea parlamentară de vreo săptămână de zile. Spiritele sunt încă tot agitate. Discuțiunile sunt foarte vii și uneori ajung până la esces. Înainte de deschiderea dietei se credea, că partidul național s'a consolidat și astfel opoziția va găsi în dietă o majoritate compactă și resolută. Lucrurile însă s'au sfârșit altfel. Partidul național este tot atât de destrămat ca și mai înainte și de aceea nu se poate prevedea la ce rezultate va ajunge dieta în cât privește obiectele ce sunt puse la ordinea zilei.

Neînțelegerile dintre Serbia și Bulgaria au ajuns în stadiul diplomatic cel mai critic. Guvernul bulgar a dat un răspuns negativ la ultimatumul Serbiei și astfel agenția diplomatică sârbească din Sofia s'a închis. Nu știm care va fi desnodământul acestui conflict diplomatic; există însă toată probabilitatea că marile puteri europene nu vor lăsa pe tinerele state balcanice să ajungă la încăierare. Trebuința de pace pretutindenea este atât de adânc simțită, încât suntem în drept a presupune, că din toate părțile se vor pune toate silințele spre a împedea izbucnirea unui incendiu, care prea lesne ar pute să prefacă în flăcări întregul Orient. De altmintearea credem că chiar și guvernele țerilor în litigiu vor căuta să găsească un „modus vivendi“ în privința cestiunilor, care au provocat conflictul. Deocamdată pozițiunea ambelor guverne este puțin cam delicată. Bulgaria se află în mijlocul luptelor electorale, și guvernul actual, care nu se bucură de prea mare popularitate, vrând nevrând a trebuit să respingă cererile Serbiei, spre a nu se arăta îngăduitor în afară. De altă parte și guvernul sârbesc are lipsă de a-și mări prestigiul în țară, cu atât mai mult că la ordinea zilei, în scupștina sârbească sunt o mulțime de proiecte de legi de cea mai mare importantanță, care cu anevoie ar fi votate, dacă guvernul nu ar dovedi că știe să apere cu demnitate drepturile Serbiei în fața încălcărilor din afară. Ori-cum ar fi, trebuie să recunoaștem însă, că Serbia s'a prea grăbit cu ruperea relațiilor diplomatice. Chiar dacă am admite că pretențiile ei față cu Bulgaria sunt juste, totuși trebuia să aibă puțină considerațiune față cu po-

siția delicată, în care se găsește cabinetul din Bulgaria.

Negoțierile dintre Franca și Engli-tera, privitoare la conferință, progresează în modul cel mai satisfăcător pentru ambele guverne ale acestor țeri. Ba se afirmă că înțelegerea în principiu este deja stabilită. Cu cât progresează însă negoțierile între cabinetul Ferry și Gladstone, cu atât scade popularitatea acestui din urmă în Engli-tera. Chiar și țărele liberale, amice d-lui Gladstone, nu încetează de a face apel la bătrânul conducător al Mării Britanii să nu cedeze față cu pretensiunile Franceiei, ci mai virtos să caute a ridica prestigiul și influența Engli-terei în Egipt. În cas contrar, după numitele țiare, căderea cabinetului actual este sigură. De altmintearea guvernul englez încă a fost destul de precaut, spre a nu se angagia în mod definitiv, căci după cum ne spune o telegramă mai nouă, rezultatele negoțierilor, mai înainte de a li se da un caracter definitiv, vor fi supuse aprobării parlamentului.

Guvernul din Anam a primit toate stipulațiunile tractatului prezentat de Franca. În puterea acestui tractat, Anamul este pus sub protectoratul francez; relațiunile cu puterile străine se vor întreține printr'un ministru resident francez; Cochinchina, Anamul și Tonkingul vor forma un singur teritoriu vamal; lucrările publice, serviciul postal și telegrafic, finanțele și vămile vor fi supuse controlului unui funcționar francez. Cu alte cuvinte, Franca cu puțin jertfă a ajuns a fi stăpână peste născă provinciile, unde în scurtă vreme va pute deschide izvoare bogate pentru prosperitatea sa materială și în același timp va avea și meritul de a pune fundamentul unei civilizațiuni europene într'o țară semi-sălbăteacă.

Scandalurile din Arad.

Publicăm astăzi apelul adresat alegătorilor români din partea acelora dintre membrii comitetului, cari au fost excluși din „partidul național“.

MANIFEST

cătră alegătorii români și subcomitetele cercuale din comitatul Aradului.

Fraților! „Steagul să lucească, pentru el trăim. Țara să înflorească, pentru ea murim!“ Cu aceste cuvinte ne adresăm cătră voi cu apelul nostru dela 15 Aprilie din anul curent.

Astăzi steagul sub care ne-am unit în conferința dela 10 Aprilie este batjocorit și părăsit cu necredință chiar din partea unor oameni, cari se făgăduiseră a-l ține sus și tare în legătură strânsă cu toți Români.

Partida națională română din comitatul Aradului, așezată pe temelul programei dela Sibiu, care e steagul nostru, este părăsită și desprețuită chiar de acel om, care mai înainte se afla în fruntea mișcărilor noastre naționale, este părăsită și nebăgată în seamă de fostul președinte al conferinței dela 10 Aprilie, dl Ioan Popoviciu Desseanu, încă de pe când era președintele comitetului central.

Conferința dela 10 Aprilie a tuturor alegătorilor români din comitatul Aradului a ales atunci un comitet central. Comitetul suntem noi subscriși.

Acest comitet, pe temelul însărcinării și a împuternicirii primite dela conferința din 10 Aprilie a. c. a hotărât că ce fel ținută și purtare să aibă alegătorii români la alegerile de deputați dietali, pe cine adevă să voteze ei, ca să nu meargă unii în dreapta, alții în stânga, ca născă oi fără păstori, ci să fie toți la un loc, și să voteze la alegeri după cum a hotărât adunarea cea mare a tuturor Românilor, care s'a ținut în Sibiu, în 1881 și în 1 și a lunei lui Iunie din anul acesta.

Însă domnul Ioan Popoviciu Desseanu fără scirea comitetului subscris a conchemat o adunare generală a alegătorilor în Arad pe 4 Iunie a. c. și cu miliția orașenească și între baionete a oprit intrarea alegătorilor de cari nu li se împărea. Cu aceia apoi, pe cari i-au lăsat să intre, a proclamat legătura noastră cu partida guvernamentală din acest comitat.

Această proclamație și legătura cu guvernamentalii este în contra punctului 8 din programa dela Sibiu, care ne spune că partida națională română poate să se legătuiască numai cu acei oameni, și cu acea partidă, care în privința sarcinilor publice devenite ne mai suportabile vor lucra pentru interesele și bunăstarea poporului, hotărând lămurit conferența, ce s'a ținut în anul acesta la Sibiu, că: partida noastră, ca opozițională, nu poate sprigini la alegeri pe guvernamentalii actuali (de astăzi).

Așa dară adunarea din 4 Iunie, care s'a ținut în Arad, a călcat programa și hotărârile conferenței din Sibiu.

Noi, cari am format și formăm comitetul central din Arad, ne ținem și mai departe a fi singurul comitet îndreptățit și după lege, și vă rugăm să lucrați pentru programa din Sibiu.

Eară în contra conferinței dela 4 Iunie, conchiată de D-l Ioan P. Desseanu în Arad, protestăm cu toată rezoluțiunea, pentru-că:

1. Conferința aceasta s'a convocat în contra hotărârilor conferinței dela 10 Aprilie a. c. care a imputernicit comitetul central fără restringere, ca să hotărască ținuta Românilor la alegeri;

2. Pentru-că comitetul a și hotărât, ce ținută să iee alegătorii români la alegeri, și hotărârile lui au fost enunțate ca concluse chiar de D-l Desseanu, președintele comitetului; deci aceste concluse aduse ori cu unanimitate, ori cu majoritate de voturi, trebuie respectate din partea membrilor comitetului, și executate de către președintele seu, până când ei sunt membrii comitetului;

3. Pentru-că convocarea s'a făcut în ascuns, nesciind de ea nici comitetul, nici inteligența română din loc, numai prin D-l Ioan P. Desseanu, usurpând titlul de președinte stabil al unei conferințe, la care D-sa a fost președinte „ad hoc” numai;

4. Protestăm în contra conferinței dela 4 Iunie a. c. pentru-că nu s'a conchiat pe baza programei dela Sibiu, și pentru-că ea s'a înscenat chiar prin organele comitatului, contrare programei naționale; deci facem responsabil înaintea națiunii pe însuși convocatorul despre urmările unei conferințe române conchiate sub asemenea auspicii.

Fraților! Sântem o națiune, avem o programă, cea dela Sibiu, pentru care toți sântem solidari. Cine nu e cu Sibiuul e în contra națiunii. O partidă guvernamentală nu o putem recunoaște de națională.

Pentru noi e cestiune de omenie a lucra pentru programa din Sibiu. Vom ține acea programă și vom ave omenia națională, sau, părăsim programa, și atunci nu va mai fi omenie națională!

Pășiiți dar la alegeri cu conștiința curată, ca să salvați onoarea națională.

Comitetul în urma desbinării, ce a adus în partida noastră D-l P. Desseanu, a făcut unele schimbări în persoanele aduse în combinare și vă recomandă acum ca candidații partidei române în cercul Radna pe Dr. Georgiu Popa, în cercul Boroșinului pe Georgiu Lazar,

advocat, și în cercul Josășelului pe Vasilie Mangra.

Arad, 5 Iunie șt. n. 1884.

Comitetul central executiv:

Nicolau Philimon. M. B. Stanescu. Georgiu Telescu. Dr. Ioan Pap. Dr. Georgiu Popa. Dr. Demetriu Magdu. Georgiu Venter. Aureliu Suciu. David Nicora. Ioan Moldovan. Ioan Câmpian. Pavel Truția. Vasiliu Mangra.

Guvernamentalii au ales apoi un alt comitet și-au publicat și ei un apel către alegătorii români de „partida națională română”. Inbulzeala materiei nu ne iartă să publicăm întreg acest apel; ne mărginim dar a le comunica cetitorilor nostri câte-va părți din el.

Eată cum se motivează trecerea la guvern:

Considerând, că din întârzierea timpului și lucrurilor nu sântem în stare de a face pregătirile de lipsă pentru ca să putem păși în cercurile electorale din comitat, că împregiurările nu ne iartă a rămâne în pasivitate; — considerând, că unica partidă, care ne oferă sprigunul reciproc moral și eficace, este partida liberală: conferența decide a pacta de astădată cu partida liberală.

De astădată? —

Dar pe viitor cine ne dă garanție, că nu va fi tot așa?

Dar conferența hotărăse următoarele:

Conferența ca partidă politică națională română pe baza programei dela Sibiu, în comitatul Aradului, s'a declarat de constituită în permanență pe trei ani, nu numai pentru trei electorali, ci și în obiectul și interesul tuturor altor cause publice naționale politice și administrative.

Cu alte cuvinte, domniile acestia rămân cu programa din Sibiu, dar se unesc cu guvernul și nu recunosc comitetul central, care „numai pentru trei electorali” e competent.

Membrii ai comitetului partidului național român guvernamental au fost aleși următorii:

1. Moise Bocșan (protopop). 2. Vasiliu Beleş (protopop). 3. Augustin Hamsea (protosincol și profesor seminarial). 4. Adalbert Mihailoviciu. 5. Georgiu popoviciu (protopop). 6. Teodor Pap. 7. Constantin Gurban (director seminarial și protopop). 8. Vasiliu Zorlențianu (asesor consistorial). 9. Ioan Beleş (fiul vicarului episcopesc). 10. Simeon Popoviciu Desseanu. 11. Ioan Ciora (preot). 12. Ignatie Papp (archidiacon). 13. Stefan Tamașdan (preot). 14. Georgiu Feier. 15. Ilie Bozgan. 16. Teodor Coloja. 17. Demetriu Roman. 18. Terențiu Rațiu. 19. Paul Milovan. 20. Georgiu Purcariu.

Tot oameni onorabili și vrednici de toată stima, despre care nu este iertat a presupune, că tradează cauza națională.

Nu! de tradare nu e vorba în Arad; e vorba de o clasică încurcătură, pe care a făcut-o fineța diplomatică.

Vorba Românului; — doi pepeni într-o mână nu se pot ține: și cu popularitatea pastrată și cu grația guvernului, — asta nu se poate.

Calea ferată vicinală Beiușană.

Cestiunea căilor ferate vicinale în comitatul Bihorului este pusă în mișcare dela anul 1881. — Prima dată s'a sulevat cestiunea în părțile apusene a comitatului, adică teritoriul locuit de rasa maghiară. Un englez cu numele Cavalier înaintase într'atâta cu afacerea, cât consiliul municipal a comitatului (comisiunea comitatensă) i acordase o subvențiune de 700.000 fl. din cassa lucrărilor publice.

Prin oferirea acestei sume Comitatul devenea imposibil de a mai pute ajuta și alte părți ale comitatului la asemenea întreprinderi; din acest motiv membrii municipali din părțile Beiușene însinuară recurs la minister în contra acestei decisiuni, cerând să se reducă suma subvențiunii, amăsurat prestațiunilor cari le fac acelea părți în folosul fondului lucrărilor publice. Poate că și acest recurs încă a contribuit la împedecarea realizării lucrului, dar pe cum se vorbira p'atunci, mai ales lipsa de soliditate a întreprindătorului, și lipsa capitalului recerut a zădărnicit toată treaba.

Încă pe timpul pertractărilor acestei cestiuni, direcțiunea dominiului episcopesc Beiușan, punându-se în atingere cu d-nul Lud. Tolnay, supremul directore a căilor ferate de stat ungare, din aceasta a rezultat, că D. Tolnay, ca proprietar a alor trei sate de lângă Ceica, deci și ca interesat, a efectuit în speșele sale măsurări preparative pentru o cale ferată vicinală, cu începere dela Oradea, trecând prin Beiuș până la Vașcău.

Lungimea acestei căi este proiectată în 104 chilom. și anume:

I. De sub Oradea-mare până la comuna Copăceni 44 chm. (sau 6 miluri de pământ) eară speșele sânt proiectate 17.480 fl. pe chilom. sau 132.605 fl. la mil, deci speșele acestei linii ar fi 784.340 fl.

II. Dela Copăceni până la Beiuș 24.320 chilom. sau 3.206 mil; speșele proiectate 20.178 fl. pe chilom. sau 153.066 fl. pe mil, deci aceasta linie ar costa 490.742 fl.

III. Dela Beiuș până la Vașcău 24 chilom. (cam 3 miluri) speșe 19.317 fl. la chilom. (148.830 fr. pe mil) suma liniei 482.941 fr.

IV. O aripă, (linea laterală) dela Copăceni spre Dobrești (unde erariul are o pădure numită „Crăiasca” în estensiune cam de 70.000 jug. catastr. estensiunea acestei linii face 10.3 chilom. (1¹/₂ mil) speșe 16.793 fl. la chilom. 127.392 fr. la mil, speșele acestei linii 172.969 fr. va se dăca suma totală a speșelor 1.930.992 fl. adică o sumă aproximativă de două milioane fl.

După executarea acestui operat de proiect, s'a compus consemnarea teritoriului interesat prin aceasta cale ferată, și a comunelor existente pe acest teritor (în depărtare de 2 miluri dela linie), tot de odată din cărțile funduali s'a făcut statistica averilor imobile atât pentru comune, cât și pentru proprietarii particulari, ca mai târziu stabilindu-se o cheie, să se scie: cine, cât, are de a suporta în speșele construcțiunei? (după întregul teritoriului și maximul speșelor cam doi fl. după un jug.)

Fiind aceste preparative finite, în primăvara anului 1882 s'au conchiat toate comunele și toți proprietarii interesați la o adunare generală la Beiuș. În această adunare s'a enunțiat cu unanimitate necesitatea construcțiunei drumului ferat, și participarea celor prezenți la speșele recerute; apoi s'a ales un comitet executiv pentru conducerea afacerilor ulterioare.

Acest comitet a eliberat apoi coale de subscripțiuni, și a emis oameni de încredere pentru adunarea subscribenților, și mai ales capacitarea

comunelor, cari au contribuit

număr puțin și cu sume necom
Între aceste făcându-se no
o cale ferată vicinale și în păr
mitatului, municipiul acestuia
sa a decis „ca pe scopul constr
pe teritoriul comitatului să imp
mentul fondului lucrărilor pu
alap — öffentliche arbeits) un
această sumă să se dec părților
léki részek) 700.000 fl. eară p
și respective consortiului căilor
Beiuș — Vașcău 300.000 fl. —
proporțiune de împărțire n'a în
consortiu din mai multe privi
lucrul să nu se prelungiască a

După aceste premerse
sume mai considerabile subs
Pe cum vechurăm mai sus Com
Episcopul cat. de rital latin
Oradea

Episcopul roman gr. cath. de Or
Capitulul latin de Oradea . . .
Opidul Beiușan
Dnul Lud. Tolnay
Ministrul agriculturii pentru
resp. Dobrești
Ministrul Comunicațiunii . . .
mai multe comune și particulari c

Se spera că după ce înter
se vor constitui în societate, se
prin acționari particulari 40,00
va fi subscris un milion fl.

Mai sânt prospecte sigure
căpeta dela fabricanți și mai cu
brica statului șinele, locomobile
etc. pe așteptare de 10 ani în o
fl., carea sumă s'ar plăti din v
prin urmare ar mai fi lipsă a
unui împrumut de 400,000 fl. s
materialul și recușitele drumulu
Consiliul de ministrii, luna
viințat sumele oferite de ministri
a comunicațiunii, a aprobat rea
țiunii, ear Maiestatea Sa Regela

În urmarea acestora consor
pe 17 a lunei curinte la Oradea
a se constitui Societatea în în
merciale, și apoi se va apuca de
strucțiunii, cari trebuie să se t
de doi ani, căci și comitatul sub
ține a oferit subvențiunea mai
fără ca să pretindă dela ea ac
ministru comunicațiunii, căci so
transportul postale, și estmod so
500,000 fl., după cari nu va da
dividende, cei-lalți subscribenți v
Modalitatea, de a emite „Obligați
e esclasă.

Estmod trei cercuri admin
Beiușul și Cohul (Vaskoh) cu po
ioritate absolută română, peste d
cale ferată; și acest rezultat este
țumi stăruințelor Ilustritații Sale d
director suprem a căilor ferate
fără de întervenirea și conducera
sarea acestei căli numai bunul D
când s'ar fi trăgănat.

Ilustritatea Sa Dnul Iosif
tele suprem a comitatului, carele
cina presidiului în comitetul esec
recunoștința generală, căci cu po
mele seu a influințat mult spre
pului.

Oradea, 9 Iunie, 1884.

„Femeie, pe vremea mea s
de unde învăța mai mult. Abia
a scrie, m'a și luat tata în băcă
plătească un băet străin, care-l
treabă-mă tu pe mine de câte ori
în socoteli? De câte ori am per
nu puteam să-mi duc singur coresp
câte ori am petrecut nopți fără
face un lucru pe care un om c
l'ar fi făcut în jumătate oară? E
să-l feresc. Nu vreau să-l fac fil
să-l fac atâta pentru a fi un bacal
„Te rog, mai ai puțină răbd
aminte de un lucru. Directorul s
vață băetul a fost bun prietin c
să mă duc la el, să-l rog să mă
de făcut. El care de 25 de ani
a face cu soiu de soiu de băeți, po
sfat bun.” Sărmana femeie, cu o
crămi, cu mâinile ridicate, se u
bărbatul ei.

„Fă ce vrei”, duse el în st
de-mă că toate sânt zadarnice.
n'are cea mai mică ambiție? U
crede cineva că straele aceste le
septemână? Rupte și murdare! O
Femeia, nu mai respunde
brăcă repede și eși.

(Va urma.)

„Femeie, pe vremea mea s
de unde învăța mai mult. Abia
a scrie, m'a și luat tata în băcă
plătească un băet străin, care-l
treabă-mă tu pe mine de câte ori
în socoteli? De câte ori am per
nu puteam să-mi duc singur coresp
câte ori am petrecut nopți fără
face un lucru pe care un om c
l'ar fi făcut în jumătate oară? E
să-l feresc. Nu vreau să-l fac fil
să-l fac atâta pentru a fi un bacal
„Te rog, mai ai puțină răbd
aminte de un lucru. Directorul s
vață băetul a fost bun prietin c
să mă duc la el, să-l rog să mă
de făcut. El care de 25 de ani
a face cu soiu de soiu de băeți, po
sfat bun.” Sărmana femeie, cu o
crămi, cu mâinile ridicate, se u
bărbatul ei.

„Fă ce vrei”, duse el în st
de-mă că toate sânt zadarnice.
n'are cea mai mică ambiție? U
crede cineva că straele aceste le
septemână? Rupte și murdare! O
Femeia, nu mai respunde
brăcă repede și eși.

(Va urma.)

„Femeie, pe vremea mea s
de unde învăța mai mult. Abia
a scrie, m'a și luat tata în băcă
plătească un băet străin, care-l
treabă-mă tu pe mine de câte ori
în socoteli? De câte ori am per
nu puteam să-mi duc singur coresp
câte ori am petrecut nopți fără
face un lucru pe care un om c
l'ar fi făcut în jumătate oară? E
să-l feresc. Nu vreau să-l fac fil
să-l fac atâta pentru a fi un bacal
„Te rog, mai ai puțină răbd
aminte de un lucru. Directorul s
vață băetul a fost bun prietin c
să mă duc la el, să-l rog să mă
de făcut. El care de 25 de ani
a face cu soiu de soiu de băeți, po
sfat bun.” Sărmana femeie, cu o
crămi, cu mâinile ridicate, se u
bărbatul ei.

(Va urma.)

„Femeie, pe vremea mea s
de unde învăța mai mult. Abia
a scrie, m'a și luat tata în băcă
plătească un băet străin, care-l
treabă-mă tu pe mine de câte ori
în socoteli? De câte ori am per
nu puteam să-mi duc singur coresp
câte ori am petrecut nopți fără
face un lucru pe care un om c
l'ar fi făcut în jumătate oară? E
să-l feresc. Nu vreau să-l fac fil
să-l fac atâta pentru a fi un bacal
„Te rog, mai ai puțină răbd
aminte de un lucru. Directorul s
vață băetul a fost bun prietin c
să mă duc la el, să-l rog să mă
de făcut. El care de 25 de ani
a face cu soiu de soiu de băeți, po
sfat bun.” Sărmana femeie, cu o
crămi, cu mâinile ridicate, se u
bărbatul ei.

Foița „Tribunei”.

Când vrea omul.

Cum s'a făcut Ionică, băetul bacalului Sterie, un om așa de învățat, e greu de înțeles! — Lumea e plină de băeți nebuni și ștregari, dar așa soiu ca densusul nu se întâlnește în toate țiilele. De cum se scula ambla după pozne. Când te uitai numai la el, vedeai ce plătesce! Că nu era frumos, o vedea până și mama lui. Era nalt pentru vârsta lui de patruspredece ani și spătos. Dar fața?! dă Doamne bine! Lată, roșie și plină de pistrui, ochii mari cam holbați și părul roșu și creț, de stătea tot în sus. Nasul era cam mare și gura asemenea; singurul lucru, care îl avea frumos, erau nisce dinți albi ca laptele, care se vedeau mai toți când rîdea. Și rîdea mult. Rîdea ca un nebul de toate ștregăriile pe care le făcea și chiar și de ocările pe care le căpeta dela părinți. În scoală ținea „fruntea coșii” — cum dicea tată-seu.

Dela început tot mai mergea cum mergea și când îi spunea mamă-sa că-i un ștregar, că nu învață nimic, Ionică plin de mândrie îi numia repede vr'o căpi-va mai răi decât el. Însă în anul din urmă mersese și mai rău cu învățatul. Acuma, când îl ocărea mama sau tata, nu mai

avea pe cine se numească ca mai ștregari și mai leneși decât el. — „Ei ș'apoi! — sânt eu cel mai rău din scoală! ș'apoi ce, nu cumva am să-mi mănânc viața pentru pofta profesorilor? — Nu pot să învăț, și pace!

„Omul poate ce vrea!” îi răspundea tată-seu cu mânie. „Nu vești tu în toate țiilele ce poate voința unui om?”

Într'o ți îl luase mamă-sa la răfuit. „Ai să mă faci să mor de scârbă, Ionică”, suspină sărmana femeie, după o lungă morală, care i-o făcuse.

Ionică eși în ogradă, și stând cu mâinile în buzunar, se uita drept înaintea lui. Bacalul Sterie venind acasă și trecând pre lângă el, întoarse capul cu disgust și întră în casă. Femeia lui se uita prin fereastă la băet. „Ași vrea să ved dacă vorbele mele nu i-au muiat inima”, murmură ea încet. Bărbatul strînse din umeri. Încă tot nu te poți deprinde cu gândul, că-i un rău, fără ambiție și leneș, care n'are să ne facă decât rușine. „Uită-te cum stă pe gânduri”, respunse femeia stergându-și ochii. „Parcă nu l'am vădut nici odată așa de liniștit, și —

În mijlocul ogrăzii durmia strîns covrig un motan mare, alb, cu coada frumos rotunjită pe lângă el. Din vreme în vreme ridica puțin capul și, clipind la soare, se uita dacă-i promite încă pe mult timp căldura lui plăcută, apoi mișca

puțin din vârful coșii și eară se liniști și durmia din nou.

De când eșise Ionică afară, nu luase ochii dela motan. Acuma, scoase un cuțitaș și o bucățică de lemn din buzunar, creapă lemnul într'un capăt, apropiindu-se apoi încet de motan îi prinse vârful coșii în crepătura lemnului. Cu o mișcătură grozavă începu motanul a sări, a fugi, a stupa, însă lemnul se ținea bine de coadă. Ca turbat de durere și de spaimă alerga în toate părțile, ear Ionică după el strigând și rîdând ca un nebul.

Când ție ciudă pe cine-va, te face adeseori un lucru de nimic să-ți ieși din toate simțirile. Și asta nu era un lucru de nimic, era o faptă crudă, săvârșită asupra unui favorit. Ca puținii favoriți, motanul merita iubirea stăpânului seu, fiind că-i prindea toți șoarecii din băcălie. Bacalul apucă un băț, care se afla în apropierea lui. Femeia îl prinsă de braț. „Pentru D-șeu nu-l bate! Eartă-l că-i copil!” „Nu-i destul că-i un leneș, vrei să faci și un ucigaș din el?” întrebă bărbatul palid de mânie. „Copilul fără de milă pentru animale, nu va ucide el mai târziu oameni. Lenea și crușimea la un loc, ce crești tu că pot să facă dintr'un om?”

„Crești că-i face ceva cu bătaia din el?”

„Datoria unui părinte e să încerce ori-ce mijloc.”

„Nici tu n'ai învățat atâta carte!”

Corespondențe particulare

ale „Tribunei“.

Din comitatul **Hunedoarei**, în Iunie 1884.

Îmbulzala celor ce se petrec pe la noi mi lasă timp să vi le descriu în mod regulat; vă descriu dar faptele goale în scurt și fără mentar.

Dilele aceste s'a dus la Brad și Baia de Criș în cercul electoral Baia de Criș, candidatul deputat guvernamental Chorin, însoțit de vice-comitele Barsay și de presidential tribunale din Deva Solyom-Fekete; vedând, că ispite, amăgiri, corupțiune, înfricare și terorism nu isbutesc a câștiga inima și voturile Românilor, și-au permis abuzurile cele mai revoltoare, anume vicecomitele și presidential numiți inscenat un scandal de crișmă trimițând un fel de ai lor, pe notarul Incou, să provoace ordine, ca se fie pretext de ingerență polițială, ca apoi a și succes, căci sub pretext, că cou ar fi primit două palme la aretarea sa vicecomitele numai decât a lăsat a se escorta în gendarmi doi indiviți alegători pacinici, între cari pe unul, pentru că întrebase de cauza cortării, gendarmii l'au și strâpuns cu baioneta coaste. Ce urmare va avea, vom vedea.

Din aceasta cauză, vicecomitele s'a exprimat, că va frânge densusul politica Românilor, și presidential tribunale s'a răstit, că trebuie vorăși câinii români, dacă nu-i poate îndupleca fel, pentru candidatul său jidan, din partidul program guvernamental.

Denunțăm d-lui ministru de justiție și de interne amestecul presidentialului Solyom-Fekete, ca rțe și terorist, într'un cerc electoral, unde nsul nu șede și unde nu este alegător; deee gurnul satisfacere legii și circularelor sale în această materie, și nu permită, ca chiar presidential de tribunal din Deva să cutriere un cerc electoral, la care densusul nu aparține, sau atât gea, cât și cercularele se vor dovedi a fi făcute de momelă, pentru ochii lumii, ear în faptă trec cu vederea nu numai călcări de lege și donanțe, ci se permite chiar agitare, sumuțare, și terorism și scandal.

Dac'am avé guvern leal, el ar da ordin legrafic, presidentialului dela trib. din Deva, că alegerea din 13 a le curente. să stee în locul unde are să se exercite votul său de alegător, și l'oprească sub răspundere personală a nu deroga la alegere în cercul Baia de Criș, unde devenit teroarea despotică și urgentă a tot omul bitor de pace și adevăr. O.

Brad, în 8 Iunie n. 1884.

În 13 Iunie st. n. va fi alegerea de ablegat tal în Baia de Criș. Candidați sunt Dr. Chorin, vernamental și Petru Truța cu programa parpei naționale din Sibiu, după cum s'a raportat altă ocaziune. Alegerile încep a fi sgomotoase pe acum. Sume mari de bani se vor vërșă ntru Chorin — Judeul.

Presiunile din partea administrațiunei au ceput și-și vor ajunge culmea în 13 Iunie.

Mercuri în 4 Iunie, a sosit în Brad Dr. chorin, Solyom Fekete, președintele de tribu- l, și vice-comitele Barsay, pre lângă acestia subinspectorul de dare Zeitler, adecă corteșie n partea tuturor organelor statului. Juđii și tarii din pretura Bradului au fost citați toți la rad, și sub amenințări aspre de o parte, de altă rte prin sume de bani s'a pus la cale reușita i Chorin. După informațiunile ce am dela meni competenți, juđii primesc și au primit ja câte 5—10 fl. de votul lor; ear pentru fie- re alegător, ce-l vor aduce câte 4 fl. v. a. li pun la dispozițiune; pentru preoți sunt des- nați câte 100 fl. v. a. de persoană, și pot vota candidatul național, numai pre alegători să-i că pentru Chorin. Apucătură destul de ra- tată!

Pentru notari, și alți corteși, ce vor duce alte voturi sunt dispuse sume dela 1—600 fl.

Joi în 5 Iunie, Dr. Chorin, Barsay, Fete și Zeitler au fost la Baia de Criș, unde ase- nea au fost citați juđii și notarii, impunându- se ca și celor din Brad, ca se scoată cu ori-ce eț de ablegat pre guvernamentalul.

Dar aici au cam păt-o cu corteșia.

Juđii comunali din Cebea, Rișca, Caraciu, nca și Carăstău — după informațiunile ce am — declarat în fața vice-comitelui că: „ei primesc nii ce le dau, fiind-că și-au perdut țilele de eru, dar votul lor îl vor da unde vor voi, și nt gata să abdică, ei nu vor lucra, contra con- inței lor.“ Așa au vorbit acești juđi ca an- Ńii Romani! Onoare lor! Preoții și învățătorii a acest cerc, vor fi oare mai pre jos ca acei i? Iși vor vinde ei votul pentru o sută floreni? a nu pot să cred, și nu presupun!

Până în present alegătorii partidei naționale este tot sunt solidari, deși amenințările, și co- pțiunile se întrec una pe alta.

Corteșii lui Chorin umblă din comună în mună; noi Români suntem spionați și pre la restri. Dar apoi larg e câmpul.

Eată ce dice poporul vedând corteșile fără raz:

„Barsay te închide, Solyom Fekete te judecă, pă ce eși din temniță Zeitler te exequiază, blea, ce-ți rămâne, și-o ia Jidovul.“

Sâmbătă după ameađi s'au reîntors Chorin și președintele dela tribunal cătră Deva.

Alegătorii se feresc pre cât sciu eu. Eată ce dice oamenii: „Căți au luat bani în 1881 i-au bătut D-đeu, fostii pretori Mihail Cosperda, Brady, au căđut din oficii, P... e morbos, Pap Lad. a murit, Bardosy era să peară etc. etc.; poporul țice că: e bătaia lui D-đeu. Ce va mai fi, vom vedea.

Alegerea de protopop se așteaptă cu mare încordare, fiind fixată pre 6/18 Iunie. După presemne cei dela politică vreau să-și vire și aici nasul, nu sciu dacă vor pute face ceva. Cei che- mați și vor sci face datoria.

Conducătorii români sunt deaproape ur- măriți. *Catone.*

CRONICĂ.

Candidatul guvernamental d-l Schochterus, precum auđim din parte acreditată, a declinat în fața alegă- torilor sași din Cristian „onorul de a fi trimis de Români în dietă“, de vreme ce o deputație din Seliște „n'ar fi avut parte de grația d-sale“. Așteptăm acum ca d-l Schochterus să declare față cu nescăi „păcale“ din Seliște, că Domnialui doarece a fi cu deosebire candidatul *Românilor*.

Dl Dr. Carol Wolff, fostul deputat și din nou candidat de deputație al Si- biului, împreună cu colegul seu dl. Henric Kästner au dat seama Dumineca tre- cută d. a. înaintea numeroșilor alegători Sibieni, adunați în sala hotelului la „Îm- părătul Romanilor.“ Cu deosebire discursul dlui Dr. Wolff, viu aplaudat, are un interes în mai multe priviri general, și merită a fi împărțășit și cetitorilor nostri cel puțin în estras. Îl vom aduce în nu- mărul viitor, nepermițându-ne spațiul a o face încă astăđi.

Foc în Sibiu. Astăđi cam pre la 3 oare dimineață, a izbucnit foc în hala de mașine a lui A. Török în piața Hermann. Focul a fost localizat. Hala a ars însă mai toată. Paguba cășunată e mare.

Comisiunea administrativă a comi- tatului Cluj a intentat, cu 11 contra 5 voturi, cercetare disciplinară în contra pri- marului Minorich și a enunțat cu 9 contra 7 voturi, suspendarea acestuia. În comisiune au fost numiți Dr. Georgiu Hnier, Anton Dobál, și Sigmund Gámán. De primar provisor s'a ales Alexiu Bokros.

Maial. În 4 Iunie, tineretul dela gim- nasiul din Brad, pre lângă care au luat parte fetițele române și pruncii dela scoala maghiară de stat, și-au serbat „maialul“. Public numeros a luat parte.

Camera României a terminat Sâm- bătă seara votarea legii electorale. Proiec- tul a fost admis în total cu 60 voturi contra 5.

D. V. A. Urechia va ține Luni la 28 Maiu oarele 3 p. m. în salonul Ga- lino din Iași, scrie „Curierul Balasan“, o conferență pentru ajutorul tipării teșei de doctorat a unui student în medicină din Paris. D. Urechia va vorbi despre „ten- dințele Austriei față cu România dela pacea dela Carlowitz până la cea dela Sistrov“.

Comisia de delimitare a hota- relor române-bulgare, ajungând la punctul Arab-Tabia, și-a suspendat lucră- rile, din cauză că delegatul bulgar a ridi- cat oare-care dificultăți. Delegatul român, d. general Fălcoian, s'a întors la Bucu- rescii ca să iee instrucțiuni.

D. Dimitrie Sturza, ministru de externe al României, a sosit în București.

Canal între Giurgiu și Rus- ciuc. „Românul“ află că s'au făcut studii pentru a se uni printr'un canal direct Giurgiu cu Rusciuc, adecă să se taie tot ostrovul, care împedecă circulația directă între cele două orașe.

Agata Bârsescu, vestita actoare dela teatrul de curte din Viena se află de

present la cură în Mehadia. E speranță, precum ni se scrie de acolo din parte competentă, că va succede cu toată serio- sitatea boalei a recăștiga artei pre artista încă tineră.

Mulțumită publică. Domnul Constan- tin Morariu, preot diu Toporăuți în Bucovina, a tradus liber scrierea clasicului germân W. de Goethe „Hermann și Dorotea“ și a predat publi- carea opului acestuia redacțiunii „cancelariei N. F. Negruț“ din Gherla. Domnia Sa a exprimat dorința, ca exemplarele, ce i se vor cuveni ca remunerare pentru osteneala lucrării sale, să se vândă, și cuota încursă să se trimită societății „Scoala Română“ din Suceavă, spre a face în- ceputul înființării unui fond, din care să se creze în Bucovina scoli românesce de fetițe, care până acuma lipsesc în astă țară.

Domnul redactor N. F. Negruț a luat exe- cutarea acestei întreprinderi a domnului C. Mo- rariu asupra sa, a purtat toate speșele edițiunii, a coperit speșele transportului și a întregit suma de 239 fl. v. a. bani gata, ce au încurs pe calea abonamentului, din ale sale la suma rotundă de trei sute (300) floreni v. a. Suma aceasta a și trimis-o în 19 Maiu a. c. societății „Scoala Ro- mână“. Numele tuturor abonenților cu contri- buțiunile respective sunt „publicate în adnexe la capătul opului „Hermann și Dorotea“.

Pe lângă speșe de bani a avut domnul N. F. Negruț și cheltueală de timp și osteneală cu tipărirea opului precum și a listelor de abonare, cu spedarea lor, cu încassarea contribuțiunilor etc. etc.

Mulțumita, ce datoreșce societatea „Scoala Română“ domnilor numiți pentru osteneala și jertfa lor în folosul culturii românesce din Bucovina, este mare. Domniile lor au meritul de a fi acei bărbați, cari au adus întâia peatră la clădirea temeliei unei scoli românesce de fetițe în Bucovina. Sperăm, că marimosul lor exemplu va afla și alți imitatori, mai ales la noi în Bu- covina, unde societatea „Scoala Română“ și ten- dințele ei salutare au aflat până acuma încă prea puțin sprigin.

Comit. societ. „Scoala Rom.“ din Suceava.

Un uragan, urmat de o ploaie mare și repede, s'a năpustit precum cetim în „Răsboiul“, în 23 Maiu v. după ameađi asupra *Bucureștilor*. Furtuna a fost așa de violentă încât a desvilit mai multe case, luând și o parte din învilitoarea teatrului națiunei. Nori de prav întune- case atmosfera. La Moși mai multe barace au fost dărâmate și lumea era în cea mai mare învălmășală. Nisce vagoane dela gară au pornit în fugă pe șine, strivind pe un biet soldat.

Din norocire furtuna n'a ținut decât vre-o 20 minute, după care a urmat o ploaie rēcorigitoare însoțită de tunete și ful- gere. Trăsnetul a lovit un colț al casei d-lui Nicolopol din strada Mântulesii Nr. 17, fără altă primejdie.

Furtuna și ploia a mers dela apus spre răsărit și a făcut mult bine pămên- tului pîrjolit de căldură. Nu scim însă dacă o fi ajutat întru ceva grânelor com- promise.

VARIETĂȚI.

(Regele României) a dat bisericei sf. Nicolae din Pitești un frumos policandru lu- crat în străinătate cu următoarea inscripțiune:

„Carol I-ii al României.

„Inchină bisericii din orașul Pitești, cu hramul sfântului și făcătorului de minuni Nicolae, acest odor în amintirea țilelor de 9 Maiu 1866, 10 Maiu 1878, a țilei de 14 Decembre 1877, đua reîntarcerii a casă după isbânđile din Bul- garia.“

Și Regina României a scris cele 12 Evan- gelii ale patimilor, și cea dela început a în- vierii din đua de Pasci pe pergament pentru biserica episcopală de Argeș.

Asemenea și d-na Sturdza dela Miclăușeni a scris un pomelnic ețitoricesc de o frumșețe rară tot pentru biserica episcopală de Argeș.

(Înmormântarea Druului Strouss- berg.) Cosciugul Druului Stroussberg după împlinirea serviciului mortuar s'a așeđat spre odihnă vecinică în cimiterul comunei Mathäi la Schöneberg. Cosciugul era însoțit numai de câțiva oameni. Din crea- țiunile lui nici una n'a trimis reprezentanți la înmormântare. Numai câteva sute de curioși, între cari cu deosebire muieri și copii însoțiau cosciugul. Chiar și după preotul Wellner au trebuit să aștepte mai mult ca o jumătate de oară. După cu- vântarea funebrală cosciugul a fost așeđat în cripta Stroussbergiană. La înmormen-

tare încă au făcut speculă din această persoană venđându portretul la poarta ci- miterului.

(Citim în „Românul“) următoarea scri- soare plină de haz:

Posta dela Fefeleeiu

Frate Gogule,

De cât-va timp, orașul București este băn- tuit de o nouă boală; după angină, tifosul, vër- satul și floxera, a dat peste noi boala ordonan- țelor administrative, adică poruncelor dela stăpâ- nire. Nu poți să mai faci un pas pe drum, nu poți să te întorci la dreapta să te sucești la stânga, fără să dai peste o coală de hârtie albă lipită pe zidurile caselor și începând prin cuvintele:

„Noi primarul“ sau „Noi prefectul poliției capitalei, în virtutea articolelor cutare, cutare și cutare, și legea cutare ordonăm... și celelalte.“

Adică, frate Gogule, bogate mai sânt și legile în lumea asta; nu poți să te scarpeni în cap fără să te pocnească stăpânirea cu un articol de lege; dacă ar fi pe jumătate dreptate câte articole de legi sânt, halal ar fi de noi.

Mă întorc la vorba mea. Trebuie să scii că îndată ce un om ajunge mare în București, are mâncărime de iscălitură și i se pare că n'a făcut nimic dacă n'a scris slove negre pe hârtie albă, ca să se tipărească, pe ziduri se se lipească și acolo să remăe, căci *practica* se opune adese ca o iscălitură de primar să fie luată la serios, mai ales când e vorba despre sănătatea și binele tuturor.

Când însă este vorba de alte fleacuri poli- tice se schimbă boerul, precum țice cuconu Costache Ruset din București care, fie đis între noi, avea și el boala circulațiilor.

Atunci porunca e sfântă, trebuie să scoți căciula și să te închini la dânsa ca la Hristos. Uite, așa s'a întâmplat eri. Polițaiul de aici a dat poruncă că atrupamentele sânt interđise, adică precum am țice că nu e voce să stea în loc mai mulți împreună. A făcut și el tocmai ca dascălul nostru Matache când nu ne da voce să stăm grămadă de frică să nu ne înțelegem să-i punem poștea noaptea la picioare.

O fi având dreptate bietul polițaiu, căci în hârtia lipită pe ziduri e vorba de o grămadă de lucruri care-ți fac pěrul măciucă, precum: sicu- ranța Statului, revoluțiune, cetele, resvrăire! Ar crede cineva că au dat tătarii năvală în țeară. Când colo e curat basmul cu muntele, care a născut un șoarece.

Să veđi, frate Gogule, cum stau lucrurile.

Pe la 1875 se adunau oameni în piața mare, pe poduri, umblau cu masalele și sbierau: „Jos Catargiu! Să trăiască Brătianu!“ Poliția d'atunci ca să le închidă gura, le trăgea câte o cruce cu tibișir pe spinare și peste cruce le mai trăgea și câte un retevei!

Se vede că s'au învățat oamenii minte d'atunci, căci de astă dată au început să strige, după loșinca din trecut: „Jos Brătianu! Să trăiască Catargiu!“ Ensă nu le-a fost bună nici acum, căci polițaiul le dă sfat să bage minte la cap.

Despre partea mea, frate Gogule, să tră- iască și Catargiu și Brătianu, dar să ne lase să trăim și noi.

Al tđu frate, *Spirache.*

p. conformitate, *Max.*

LOTERIE

tragerea din 11 Iunie st. n.

Sibiu: 67 60 34 30 87

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Arad, 11 Iunie n. Comitetul adevăratei partide naționale, cea constituită pe basa pro- gramei din Sibiu ca partidă opozițională, a emis manifest cătră alegătorii români desavuând con- ferința convocată de Desseanu și programa ei, și punând ca candidați la Radna pe Dr. Georgiu Popa, la Boroșineu pe Georgiu Lazar, la Iosașel pe Vasiliu Mangra. În cercuri se lucră cu ener- gie; poporul — credincios programei naționale — este terorizat și asuprit de organele comitatului.

Aggram, 11 Iunie n. În dietă David Starcsevics ia cuvântul înaintea ordinei de đi în cestiune personală declarând toate faimele, că ar fi cerut iertare dela cine-va de scornitură, el n'ar fi avut cauză a face aceasta, de oare-ce a vorbit numai adevărul. În sfârșit preșe- dintele i detrage cuvântul. Urmează apoi con- tinuarea desbaterei speciale asupra elaboratului comisiunei de 11.

Berlin, 11 Iunie n. Deputația din Trans- vaal a cercetat pre principele Bismarck și pleacă de seară la Amsterdam.

Brusela, 11 Iunie n. La alegerile de deputați au învins clericali. Scirea despre demi- siunea cabinetului Frère-Orban devine probabilă.

Director și redactor responsabil **Ioan Slavici.**

Bibliografie.

Scola Practică. Magazin de lectiuni și materii pentru instruciunea primară, de Vasile Petri. Năseud, 1 Maiu 1884. Tom. III. Nr. 2. Sumar: După esamenle de vară (urmare). — Teoria și praxa în educațiune. — Nume comun și nume propriu. — Deprinderi. — Examinare. — Tractarea Abecedarului. — Fiul cel pierdut. (A. Planul lectiunii. — B. Tractarea practică). Substantivul. — Varietăți. — Bibliografie.

Biserica și școala. Foaie bisericească, școlastică, literară și economică. Arad, 27 Maiu (8 Iunie) 1884. An. VIII. Nr. 22. Sumar: Sinodul eparchial al Aradului. — Seminarul diecesan. — Esamenle publice din scoalele poporale. — Statutele societății „Școala română” din Suceava. — Diverse. — Concurse.

Sciri economice.

Piața din Sibiu 10 Iunie n. Grâu Hectolitra 74—80 Kilo fl. 6.50—fl. 7.50, grâu mestecat 68—72 Kilo fl. 5.—6.—, sęcara 66—72 Kilo fl. 4.40—fl. 5.—, orș 58—64 Kilo fl. —.— fl. —.—, ovės 38—45 Kilo fl. 2.90—fl. 3.50, cucuruzul 68—74 Kilo fl. 4.90—fl. 5.50, mēlaiul 74—82 Kilo fl. 4.—fl. 5.—, crumpene 66—70 fl. 2.—fl. 2.20, semēntă de cânepă 49—51 Kilo fl. 9.—fl. 10.—, mazerea 76—80 Kilo fl. 9.—fl. 10.—, linte 78—82 Kilo fl. 11.50—fl. 12.50, fasolea 76—80 Kilo fl. 6.—fl. 7.—, pāsāt de grâu 100 Kilo fl. 20—21, fāimă Nr. 3 100 Kilo fl. 15.— Nr. 4 fl. 14.—, Nr. 5 fl. 13.—, slānina 100 Kilo fl. 64—66, unsoarea de porc fl. 58—60, sęcū brut fl. 33—36, sęcū de lumini fl. 50—51, lumini turnate de sęcū fl. 56—58, sāpunul fl. 32—34, fēn 100 Kilo fl. 1.50—fl. 1.80, cânepa fl. 32—35, lemne de ars uscate m. cub fl. 3.—fl. 3.50, spirțul p. 100 L. % 28—30 cr., carnea de vită Kilo 46.— cr., carnea de vițel 48 cr., carnea de porc 40—45 cr., carnea de berbec —.— cr., ouē 10 cu 18—20 cr.

Piața din Cernăuți: Grâu român 100 Kilo 9 fl. 40 cr. până 9 fl. 50 cr., grâu din țară 8 fl. 80 cr. până 9 fl. 20 cr., sęcāră prima 7 fl. 15 cr. până 7 fl. 25 cr., sęcāră mijlocie 6 fl. 80 cr. până 7 fl., ovės prima 7 fl. 25 cr. până 7 fl. 50 cr., rapīța pro Sept. 11 fl. 50 cr. până 11 fl. 75 cr., pāpușoiu prompt 5 fl. 30 cr. până 5 fl. 40 cr., pāpușoiu pro Iunie 5 fl. 40 cr. până 5 fl. 50 cr., trifoiu 48 fl. până 53 fl.

Bursa de București.

Cota oficială dela 8 Iunie st. n. 1884.

Table with 4 columns: Item, Cump., vënd., and price. Includes items like Renta amort. (5%), Rur. conv. (6%), Banca națională a României, etc.

Bursa de Budapesta.

din 10 Iunie st. n. 1884.

Table with 2 columns: Item and price. Includes Renta de aur ung. 6%, hârtie 5%, Amortisarea datoriei căilor ferate, etc.

Bursa de Viena.

din 10 Iunie st. n. 1884.

Table with 2 columns: Item and price. Includes Renta de aur ung. 6%, hârtie 5%, Amortisarea datoriei căilor ferate, etc.

Publicațiune.

41 (3—3)

Acoperirea turnului biserecei cu blech alb — tinichea — în comuna Poiana lângă Mercurea, se va da în întreprindere prin licitațiune publică.

Cei ce doresc a reflecta la acel lucru sē binevoeasca a participa la licitațiunea ce se va ținē Duminecā în 3/15 Iunie a. e. la 11 oare a. m. la cancelaria comunală de aici.

Licitanții au a depune ca vadiu 50 fl. Poiana, la 24 Maiu 1884.

Oficiul Parochial Poiana.

27 (15—15)

Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA

in Sibiu,

≡ fundată în a. 1868 ≡

asigurează pe lūnga condițiunile cele mai favorabile:

- a) în contra pericolului de foc și esplosiune cādind fel, mărfuri, produse de cāmp, mobilii etc.
b) pe vieața omului în toate combinațiunile, precum de capitaluri pe casul morții și pentru terminuri zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Table with 2 columns: Year and Sum insured. Shows data for years 1869-1880 and 1881-1883.

Suma fl. 516,711.66

Suma fl. 348

fl. 864,856.67 cr.

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se fl. 536,865.21 cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u.

Large table with multiple columns showing train schedules between various stations like Budapesta, Arad, Teiuș, Sibiu, etc. Includes columns for Tren de persoane, Tren omnibus, and Tren accelerat.

Nota: Numerii încuadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.